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з ростаючий обсяг інформації при 
незмінних термінах навчання у 
військовій освіті висунув на перший 

план правило — за одиницю навчального 
часу надати курсантам (студентам) біль-
ше знань, умінь і навичок, ніж раніше. 
Здійснити це, спираючись на старі тех-
нології навчання, неможливо. необхідно 
застосовувати такі технології викладання, 
які б суттєво підвищили ефективність 
усіх видів навчальних занять.

Безумовно, важливу роль у процесі 
впровадження інновацій в освітній простір 
вищого військового навчального закладу 
Міністерства оборони України (ВВнЗ) та 
військового навчального підрозділу за-
кладу вищої освіти (ВнП ЗВО) відіграють 
інформаційні технології.

Рівень розвитку сучасних інформацій-
них технологій, сучасні концепції розвит-
ку воєнної науки змушують переглянути 
й самі технології, що застосовуються в 
навчальній діяльності, вибираючи з них 
у першу чергу ті, які підвищують ефек-
тивність і якість навчання.

Вирішити проблему інтенсифікації 
процесу навчання, підвищення його якості 
можливо шляхом застосування у дидак-
тичній діяльності інформаційних техноло-
гій, які б забезпечували інтегрування різ-
них видів інформації та інтерактивність, 
тобто мультимедійних технологій — тих, 

що поєднують використання тексту, гра-
фіки, звуку, відео та анімації в інтерак-
тивному режимі [1, с. 5].

Використання мультимедіа в навчаль-
ній діяльності ВВнЗ та ВнП ЗВО відкри-
ває нові можливості для навчання курсан-
тів (студентів).

З виникненням в області розвитку 
мультимедійних технологій так зва-
них «інформаційних середовищ навчан-
ня» і «віртуальних освітніх просторів» 
з’являються такі форми організації на-
вчальної інформації, які, перш за все, 
характеризуються нелінійним струк-
туруванням навчального матеріалу, що 
в свою чергу надає курсанту (студен-
ту) можливість вибрати «індивідуальну 
траєкторію навчання» (читання тексту, 
перегляд відео, анімації тощо), а викла-
дачеві ефективно організувати освітній 
процес [2, с. 119].

Використання мультимедіа дозволяє 
активізувати процес навчання за рахунок 
посилення наочності і поєднання логічного 
та образного способів засвоєння інфор-
мації. Так, наприклад, традиційно при 
вивченні тактичних дисциплін вираження 
замислу тактичних дій відбувалося у ви-
гляді тексту і графіки. Подача тактичного 
матеріалу ще й у формі відео, анімації 
робить його доступнішим для курсантів 
(студентів), а саме заняття більш динаміч-
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нішим та інтересним. За досвідом вітчиз-
няних вчених [1, с. 7] у цілому інформацію, 
що подається в динамічних, анімованих 
образах, засвоюють до 700 разів швидше 
і краще, ніж текстову інформацію, адже 
мультимедійну інформацію мозок спри-
ймає сегментовано (наприклад, через 
слайди).

Інтерактивність мультимедійних тех-
нологій надає широкі можливості для 
реалізації моделювання та візуалізації 
достатньо складних об’єктів і явищ (оз-
броєння та військова техніка, тактична 
обстановка) і повноправної участі здо-
бувачів вищої освіти у прийнятті рішень 
та вирішенні задач, проведення більш які-
сного контролю їх знань, умінь і навичок.

У процесі самостійної роботи курсантів 
(студентів) крім традиційних паперових 
навчальних матеріалів (підручників, по-
сібників тощо) також може бути застосо-
вана електронна форма подання освітньої 
інформації, головними перевагами якої є 
компактність, великі виразні можливості 
у поданні навчального матеріалу (графіка, 
відео, звук, динамічні зображення — 
анімація для відтворення інформації). 
Інтерактивність електронних матеріалів 
надає можливість здійснення самоконтро-
лю з отриманням оцінки [3, с. 2].

Розглянемо можливі способи викори-
стання мультимедійних технологій для 
підвищення ефективності навчання у 
ВВнЗ та ВнП ЗВО.

М ультимедійні лекції. Лекція, що 
проводиться із застосуванням 
технологій мультимедіа, стає 

більш гнучкою і дидактично ефективною, 
тому що вони дозволяють: підвищити 
інформативність лекції; стимулювати 
мотивацію навчання; підвищити наоч-
ність навчання за рахунок використання 
різних форм представлення навчаль-
ного матеріалу: схеми, малюнки, відео, 
анімація та ін. (структурна надмірність); 
реалізувати доступність і сприйняття 
інформації за рахунок надання однієї і 
тієї ж інформації в різних модальностях: 
візуальній і слуховій (перманентна над-
мірність); здійснювати повтор найбільш 

складних моментів лекції (тривіальна 
надмірність); зосередити увагу аудиторії 
в фазі її біологічного зниження (25 — 30 
хвилин після початку лекції та останні 
хвилини лекції) за рахунок художньо-
естетичного виконання слайдів-заставок, 
або за рахунок розумного застосування 
анімації і звукового ефекту; здійснити 
повторення (огляд, коротке відтворення) 
матеріалу попередньої лекції.

Інтерактивність лекції надає мож-
ливість курсантам (студентам) активно 
втручатися в процес навчання: ставити 
запитання, отримувати більш докладні й 
доступні пояснення з незрозумілих для 
них розділів і фрагментів навчального 
матеріалу.

Мультимедійні групові вправи, трену-
вання. Підвищення ефективності групо-
вих вправ і тренувань може досягатися 
шляхом використання при організації 
ділової гри для створення і нарощуван-
ня тактичної обстановки паралельно з 
графікою елементів анімації. анімуючи 
статичні ілюстрації, роз’єднуючи складну 
обстановку до окремих складових (так-
тичних епізодів) і потім об’єднуючи їх в 
єдине ціле, можна показати взаємозв’язок 
усіх складових обстановки (прийомів, 
дій), що аналізується. Сучасна анімація 
з використанням інформаційних техно-
логій дає можливість не лише розгля-
дати об’єкти в динаміці, а й виконувати 
управління такою динамікою: зупиняти, 
повторювати, акцентувати саме на тому, 
що необхідно для поглибленого вивчення. 
Усе це забезпечує більше наближення до 
реалістичності, точнішого й поглибленого 
пізнавання курсантами (студентами) так-
тики дій підрозділу.

Мультимедійні програмні комплекси. 
В основу роботи мультимедійних прог-
рамних комплексів покладено VR-тех-
нології — повне або часткове занурення 
у віртуальний світ. це дозволяє людині, 
поміщеній у заздалегідь змодельоване 
середовище, краще сприймати і розуміти 
оточуючу дійсність. 

У контексті модернізації освіти на-
уковці Військового інституту танкових 
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військ нТУ «ХПІ» запропонували свій 
внесок, розробивши мультимедійний 
програмний комплекс. до прототипу цієї 
розробки входять мультимедійні на-
вчальний посібник, VR-симулятор і клас. 
Завдяки програмному забезпеченню й 
технічному обладнанню, перебуваючи 
за столом у навчальній аудиторії, можна 
здійснити віртуальну «екскурсію» все-
редину танка, вивчаючи його озброєння і 
будову, роботу частин та механізмів. 

За результатами складання держав-
них іспитів і захисту магістерських робіт 
показники курсантів, які навчалися за 
технологією віртуальної реальності, були 
на 10 — 12 % вищі, ніж курсантів, що на-
вчалися за звичайною програмою [4].

дана технологія може бути використа-
на для проведення всіх видів навчальних 
занять як військово-технічних, так і так-
тичних дисциплін.

електронні мультимедійні видання. 
для більш якісної самостійної підготовки 
курсантів (студентів) наряду з викори-
станням друкованої навчальної літера-
тури наразі виникає необхідність роботи 
з електронними мультимедійними ви-
даннями — електронними виданнями, в 
яких рівнозначно та взаємопов’язано за 
допомогою відповідних програмних засо-
бів існує текстова, звукова, графічна та 
інша інформація [5, с. 2]. Вони володіють 
усіма перевагами мультимедіа, у тому 
числі й інтерактивністю, що так важливо 
для військового навчання.

електронні бібліотеки. Віртуальна бі-
бліотека суттєво розширює можливості 
роботи здобувачів вищої освіти з на-
вчальним матеріалом. Функціональність 
електронних бібліотек забезпечує візу-
алiзацію інформації та зручний режим 
навігації в інформаційних ресурсах, що 
підвищує пошукові можливості інформа-
ційного середовища книгозбірні: різноти-
пових документів (фото, відео та аудіо), на 
які подаються посилання; при нечіткому 
формулюванні запиту; коли залучається 
значна кількість доменів представлення 
даних (подають дані у вигляді кольоро-

вих гістограм); за потреби коригування 
пошукового запиту користувача-почат-
ківця. Практика засвідчила, що елек-
тронні бібліотеки забезпечують вищу 
ефективність інформаційно-бібліотечного 
обслуговування користувачів. Вагомою 
перевагою електронних бібліотек, з точки 
зору забезпечення тактичних дисциплін, 
є надання читачам функціональних мож-
ливостей роботи з документами різного 
формату, наприклад, з файлами, що мі-
стять зображення, звук, анімацію, відео. 

Мультимедійні дистанційні курси. Ре-
сурси і види діяльності систем дистанцій-
ного навчання на базі платформи Moodle 
мають можливість застосування фрагмен-
тів зображень, відео, аудіо, що дозволяє 
створювати мультимедійні дистанційні 
курси. елементи Форум, Чат, Тест над-
ають їм якість інтерактивності [6, с. 73].

О цінювання знань, умінь і навичок. 
Можливості сучасних автомати-
зованих систем оцінювання знань, 

умінь і навичок забезпечують викори-
стання як традиційної форми відображен-
ня інформації (текст), так і фрагментів 
мультимедіа. це дозволяє визначити не 
тільки ступінь засвоєння курсантами 
(студентами) навчального матеріалу та 
набуття ними загальних компетентно-
стей, а й ступінь сформованості таких 
спеціальних компетентностей, як інфор-
маційно-графічні компетентності (здат-
ність розробляти та оформлювати бойові 
графічні документи, моделювати тактичні 
епізоди бою (дій), впевнено працювати з 
топографічними, спеціальними картами, 
фотодокументами та ін.) [7].

Отже, систематичне й організоване 
використання мультимедійних техноло-
гій у навчальній діяльності ВВнЗ та ВнП 
ЗВО значно сприяє підвищенню рівня 
оволодіння навчальним матеріалом, проте 
його ефективність залежить від наявності 
сучасних мультимедійних засобів навчан-
ня, методичного забезпечення дисципліни 
та електронної інформаційної бази для 
відбору навчального матеріалу.
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